

EXCLUSIVO PARA "EL TELEGRAMA DEL RIF"

APUNTES DE PARÍS

# UNA VIDA NOVELESCA

El género literario que actualmente alcanza mayor favor del público o por lo menos de los editores, es el de las biografías noveladas de personajes históricos famosos, políticos, militares, hombres de ciencia o de arte. Es un género mixto entre la novela y la historia. De esta toma la documentación, el dato preciso, el antecedente debidamente comprobado, que da carácter de veracidad a la biografía. De aquella, de la novela, el procedimiento reconstructivo del ambiente en que el personaje se movió, los resortes literarios para reproducir la imagen de la vida, el análisis psicológico, que permite dar a los caracteres descriptos relieve y vitalidad, penetrar en su intimidad, aunque sea por mera intuición y, en resumen, evocarlos en su dinamismo y no desearlos como la historia tiene costumbre de hacer generalmente. Entre estos libros los hay consagrados a Reinas, a aristócratas, a generales victoriosos, a músicos y poetas. La calidad varía, no según la textura espiritual del personaje biografado, sino conforme al talento literario del autor que a él se consagra. Pero, por lo común, siempre ofrecen interés. Y la prueba de que la inmensa mayoría de los lectores los busca, está precisamente en esa profusión con que se editan.

Henri Lavedan, de la Academia francesa, acaba de publicar uno de los que a mi parecer, ha de tener mejor éxito. Con el título de «D. Vicente, iluminado de las galeras», evoca a un clérigo francés de fines del siglo XVI y primera mitad del XVII. Mr. Lavedan es maestro en esta suerte de reconstituciones, medianas las que nos es posible asomarnos a la vida de aquella época, azarosa y pintoresca. Pero su pluma tiene una seguridad emocionante para dibujar con trazo seguro la silueta del pobre clérigo a quien el libro se consagra. Era un mozo nacido en Pouy, cerca de Dax, en las Landas. Acababa de ser ordenado y tuvo que ir de Tolosa a Marsella para recoger una herencia que no valía las fatigas de su viaje. Ya pensaba retornar a Tolosa cuando un hidalguito provenzal que le conocía, le aconsejó que, en vez de volver por tierra, tomara un barco y se fuera a Narbona. La travesía no habría de durar más de un día. El mar ofrecía buen aspecto. Así se ahorraría el cansancio del viaje por tierra y además algún dinero. Dejóse el clérigo tentar por aquella proposición. Y ya llevaba unas horas de navegación cuando sobrevinieron unos piratas berberiscos. Hubo lucha, abordaje, captura del barco en que Vicente navegaba. Casi toda la tripulación fué pasada a cuchillo. El mismo Vicente, herido de una flecha, fué aprisionado y llevado con sus compañeros sobrevivientes de travesía a Túnez, para ser vendido en el mercado de esclavos. Con la cadena al cuello fueron todos pasados por la ciudad. Luego examinados por los compradores. Lo mismo que sus compañeros de cautividad fué palpado obligado a mostrar los dientes, regateado, se le hizo andar, correr, llevando fardos a la espalda, se le trató en fin como a una bestia de carga que se va a comprar en una feria. Al fin fué adquirido por un pescador, quien, pocos días después, lo vendió a un médico anciano que no era mala persona, pero que se factaba de ser diestro en artes mágicas.

El viejo médico confesó a su esclavo que desde hacía cincuenta años trabajaba, aunque a la verdad sin éxito, en la busca de la piedra filosofal. Las funciones del pobre siervo consistían en mantener encendidos los hornillos del alquimia. Mientras trabajaba, éste se complacía en explicar a su servidor las excelencias de la alquimia y de la religión musulmana. Todo su afán consistía en convertir al mahometismo a Vicente, prometiéndole que a su muerte le dejaría toda su fortuna. Pero el esclavo, firme en su fe, fortalecida por continuas plegarias, supo resistir a aquella terrible prueba. El viejo hubo de partir a Constantinopla, donde le llamaba el Gran Turco, hasta el que había llegado su reputación, y murió en la ruta. Todos sus bienes, entre los que estaba el esclavo francés, pasaron a sus parientes. Vendido otra vez, Vicente pasó a poder de un colono que habitaba en el interior del país, casi en los límites del desierto. El colono era un renegado francés, que se había hecho mahometano y vivía con tres mujeres, de las que una era turca. Y el sacerdote cristiano se dispuso a pasar con resignación en la esclavitud toda la vida.

Pero un día la turca esposa de su dueño le preguntó cual era su religión y le invitó a cantar algún himno de ella. Vicente entonó el cántico «Supor flumina Babylonis», lamento de los israelitas esclavos de los gentiles. El Cántico le recordaba la tierra natal, los horizontes ante los que había transcurrido su infancia y no pensaba volver a ver. Y las lágrimas asomaban a sus ojos. Emocionada y sorprendida la mujer entró en la casa e interrogó a su esposo respecto de aquel Dios que de tal modo enternecía a los que le adoraban, y acabó reprochando al marido su apostasía. Acaso el mismo estaba arrepentido sin confesarlo. En resumen, se convino en que todos regresarían a Francia. Y el 28 de Julio 1606 desembarcaron en Argues Morles acompañados del esclavo Vicente. El renegado adjudó su error ante la autoridad eclesiástica, y el viceregado de Aviñón, que salía para Roma, se llevó consigo al nuevo cristiano y al que había sido su siervo. Así comenzó, con este verdadero milagro de traer a Francia convertido y sumiso, a quien le había tenido en esclavitud, su vida de caridad y de amor al «luminoso de las galeras».

Pocas novelas tienen el interés, la amabilidad, la gracia ingenua de este relato que sirve de base una carta auténtica, indiscutible del propio clérigo protagonista de esta piadosa aventura. Años después de escribirlo, creyendo sin duda que en ella había algo de jactancia juvenil que ofendía su propia modestia, quiso en vano recuperarla y destruirla. Ya no le parecía sino un episodio insignificante en su existencia consagrada a la labor de consolar a los tristes y a los desamparados, a mitigar el dolor de los pobres de este mundo. Había fundado la Congregación de las Hermanas de la Caridad, la de los Lazaristas, la institución protectora de niños abandonados.

Se llamaba Vicente de Paul. Hace ya tiempo que la iglesia lo venera en sus altares.

Juan PUJOL.  
(Prohibida la reproducción.)

(POR EL CABLE)

## Inauguración de un monumento al capitán Arenas

El Rey marcha a Molina de Aragón

Esta mañana a las ocho, marchó el Rey acompañado del jefe de su Casa Militar, general Berenguer, en automóvil, para Molina de Aragón.

También marcharon el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

Como es sabido el Soberano se propone asistir al acto inaugural del monumento al capitán Arenas.

Tren especial. Llegada del Rey. La ceremonia

Molina de Aragón 5  
A las cinco de la madrugada, salió un tren especial de Guadalajara con las comisiones de generales, jefes y oficiales que habían de asistir en este pueblo a la inauguración del monumento erigido para perpetuar la memoria del heroico capitán don Félix Arenas, que encontró gloriosa muerte en el año 1921, durante los sucesos ocurridos en el campo exterior de Melilla.

Como se recordará, el heroísmo del capitán Arenas fué premiado con la concesión de la cruz laureada de San Fernando, que posee sus herederos.

El tren llegó hasta Sigüenza y el resto del camino se hizo en automóviles.

En Molina de Aragón se congregaron los generales Saro, Ibáñez, Masferrer, Cabanellas, Dehesa, Soriano y marqués de Castellón, gobernador civil de Guadalajara y otras autoridades que fueron recibidos por el Ayuntamiento en corporación.

A las doce de la mañana llegó Su Majestad el Rey, acompañado del Presidente del Consejo de Ministros, ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia y jefe de la Casa Militar del Rey, conde de Xauen.

Un grupo de lindas jóvenes del pueblo, acudió a recibir al Monarca, ataviadas con el traje típico de la región. La hija mayor del capitán Arenas entregó al Monarca un hermoso ramo de flores.

En la Plaza Mayor del pueblo, se dijo una misa, oficiando el obispo de Sigüenza. Rindió los honores de ordenanza una compañía de la Academia de Ingenieros, mandada por el capitán Sevilla, defensor de Kudia Tahar.

En la compañía figuraba como abanderado el hijo del Infante Don Fernando. A la derecha del altar se situó el Soberano con su séquito, y a la izquierda la viuda, madre e hijos del capitán Arenas y la prometida de otro hermano, muerto también en campaña.

Después de inaugurarse el monumento, hicieron uso de la palabra, los señores Arranz, por la comisión del homenaje al alcalde de Molina y el jefe de la Sección del Arma a la cual perteneció el heroico finado.

El monumento se eleva en la Plaza de los Escolapios.

El hermano del capitán Arenas dió las gracias al Monarca y demás personalidades, por haber asistido al acto.

El Rey también descubrió el monumento que conmemora el heroísmo del sargento don Mariano Sanz, y soldados Natalio Paracuellos y Marcellino Checa.

El Monarca impuso a la viuda del capitán Arenas la Medalla de Sufimientos por la Patria, acto de gran emoción.

Terminadas estas ceremonias, Su Majestad el Rey y demás excursionistas, fueron obsequiados con un banquete.

Poco después del Rey, el marqués de Estella y los ministros, emprendieron el regreso a Madrid.

FEBUS

En nuestro próximo número comenzaremos la publicación de

## LA MADONA DE LOS SLEEPINGS

Interesante novela cinematográfica ilustrada, adaptada del film "Natan", adaptación a su vez de la famosa novela de Mauricio Dekobra

## El banquete al Sr. Cuevas

Como es sabido, el domingo próximo, día 10, se celebrará el banquete que numerosos amigos del Vicepresidente primero de la Junta Municipal don Francisco de las Cuevas, le ofrecen con motivo de su designación para dicho importante cargo.

El referido acto ha de constituir, sin duda alguna, una expresiva muestra de los muchos afectos y simpatías que el señor de las Cuevas goza mercedamente en esta ciudad.

Hasta ahora van adquiridas numerosas tarjetas para asistir al mencionado agasajo.

Cuantos amigos del honorado deseen adherirse, podrán retirar las correspondientes tarjetas, al precio de 10 pesetas, en el Circulo Mercantil.

## De la zona Occidental

### TERRITORIO DE TETUÁN

#### REGRESO DEL ALTO COMISARIO

Le acompañan los señores Piqueras y Lobera

Tetuán 5  
Se sabe que en el expreso de Madrid llegó esta mañana a Algeciras el Alto Comisario general Sanjurjo, a quien acompañaban el Presidente de la Junta Municipal de Melilla, señor Lobera, el Director de Obras Públicas de la Alta Comisaría señor Piqueras y el teniente coronel de Artillería, ayudante de S. E., señor Rodán.

Es probable que el general Sanjurjo y acompañantes, momentos después de llegar a Ceuta, se trasladen esta tarde a Tetuán.

La llegada de armamento. Llegada del obispo de Gallipoli

Tetuán 5  
Durante las últimas veinticuatro horas, la meajanza de las Intervenciones Militares recogió seis fusiles Remington, un Martín Henry, un Gras y mil setenta y siete cartuchos de distintas marcas.

En un auto del Cuartel General del Jefe Superior de las Fuerzas de Africa, llegó esta mañana a Tetuán el obispo de Gallipoli, para realizar una visita de inspección.

El ilustrado Prelado fué cumplimentado por el Alto Comisario interno y demás autoridades.

Desde Tetuán marchará a Xauen, y después recorrerá los lugares de la zona donde los misioneros tienen establecida Residencias.

La jura de la bandera. Para tomar parte en el concurso hípico

Tetuán 5  
Con la solemnidad de costumbre se celebrará mañana en esta plaza la jura de la bandera de los reclutas del actual reemplazo.

El acto tendrá lugar en el amplio campo de deportes de la Real Sociedad Hipica. Asistirán todos los jefes y oficiales de la guarnición francesa de servicio.

Ha llegado a esta capital del Protectorado, los jueces de Ceuta y Melilla que tomarán parte en el concurso hípico que se celebrará el jueves.

La velada de la Alhauza Israelita

Tetuán 5  
La velada celebrada ayer tarde en el local de la Alhauza Israelita, resultó como ya telegraficé, brillantísima.

En las dos horas que duró la atrayente velada, se recaudaron en la tómbola establecida en el patio andaluz del edificio nueve mil pesetas, que serán destinadas a fines benéficos.

Chocan violentamente un autobús y una camioneta. Resultan varios muertos y heridos

Tánger 5  
En la carretera de Rabat a Tánger, ha ocurrido esta mañana un funesto accidente de automóvil.

Por la citada carretera marchaban a gran velocidad, una camioneta, y en dirección contraria un autobús del servicio de viajeros.

Sin que se pueda precisar la causa, ambos vehículos chocaron violentísimamente.

Un viajero de la camioneta resultó con la fractura del cráneo. Del autobús resultaron varios muertos y heridos. Los conductores han sido detenidos y encareados.

RECAUDACIÓN DEL COMERCIANTE SIDI AMOR

Suma anterior, 868,60 pesetas.  
Haddú Ben Mustafa, 0,50; Bark Ben Salca, 0,50; Mohamed Ben Abdessalam, 0,50; Mohamed Ben Hamú, 0,50; Hamed Ben Hamed, 0,50; El Bacher Ben Hamun, 0,50; Jocha, 0,50; Mimón Ben Mohar, 0,50; Fakar Ben Mohamedi Ben Hassan, 0,50; Tahar Ben Amar, 0,50;

NUESTRA COLABORACION ESPECIAL

## Un modelo chic por excelencia

Definitivamente la primavera ha puesto su nota de alegría en la toilette femenina. No mas tristeza, no más negro, todo es animación y colores claros. Al lado de esa alegría, reconocemos la novedad que presenta la moda; todo está bien estudiado y pensado, para que tengamos el mejor éxito posible.

Los vestidos de primavera que hemos visto, de las cosas más elegantes son en géneros de lana ligeros, plegados o en géneros estampados. Estos últimos conocen un triunfo, sin precedente. Todas las mujeres elegantes quieren llevarlos y ser las primeras en mostrárselos.

Sin embargo, será bueno estudiar estos vestidos, a fin de que no resulte una no-

do de seda cruda se cruzan rayas o cuadros en todos los tonos del azul verdoso, desde el más oscuro hasta el más claro, o bien, de todos los rojos, desde el granate hasta el rosa pálido. Son «los necesarios» más distinguidos que los antiguos y conservan una nota de «chic» originalidad.

Los vestidos floreados, que nos encantaban en este momento, guardan una gran sencillez en la hechura. Su corte ofrece seguramente un gran refinamiento, pero se comprende que tanta fantasía en el tiso no podría admitir ni bordados. Apenas una banda unida puede venir a atenuar el conjunto, en lugar de acusar más aun su originalidad.

Además, estos vestidos se hacen casi siempre plegados. Pliegues gruesos bien aplachados, formando todo el delantero de la enagua o pliegues huecos, en forma de abanico o con volantes para darle más amplitud a la enagua.

Al lado de estas toilettes, vemos otras en telas de lana, no menos encantadoras, y cuyo reinado se prolongará tal vez por mucho más tiempo, porque se ofrece naturalmente, antes que cualquier otro tiso, para la composición de los nuevos vestidos; puede usarse sin adornos o bordada de sedas o adornada con «flones».

Algunas veces hemos visto vestidos de kasha completamente plegados en máquina, de arriba a abajo, chaqueta y enagua; solamente las mangas van lisas, porque todas las mujeres sabemos que nada afina una silueta, como unas mangas que forren completamente el brazo. La blusa o parte alta de la chaqueta, es de tela unida, y las mangas no son sino su prolongación.

Solamente estos vestidos completamente plegados admiten la forma del foureaux.

Si se quiere hacer más elegante esa misma hechura, aplíquese a un velo de seda de un bonito tono, si no pulido, al menos suave, y se tendrá entonces un modelo chic por excelencia, que se podrá llevar desde ahora debajo de un abrigo o su abrigo dentro de unos días, sin parecer pretencioso.

Para acompañar este género de vestidos muy correctos, el sombrero mismo debe ser neto. Los modistos encuentran que los más apropiados en este caso son las pequeñas formas de paja, sobre las cuales colocan tres pompones de seda en tonos desvanecidos, pero en un mismo color, que son muy animados y parisenses.

OTILIA



La desuadada. Los fabricantes nos han dotado muy felizmente de una unión de coloridos perfecta; así vemos muchos en varios colores distintos y a veces chillones la mezcla de tonos en un mismo color. Por ejemplo, sobre un fon-

EN EL PUERTO

## Incendio a bordo del vapor porcito "San Manuel"

Anoche poco después de las diez, se inició un incendio a bordo del vapor pesquero «San Manuel», que se hallaba fondeado en la dársena existente frente al cuartel de la Compañía de Mar.

Las personas que se hallaban en aquel lugar, a la citada hora, vieron que, a poco de comenzar el fuego, un hombre salió de la ciudad embarcando demandando auxilio, y una vez que hubo saltado a tierra, desapareció del muelle, sin que nadie pudiera saber de quien se trataba.

No bien había comenzado el siniestro, cuando el sargento de la Compañía de Mar, señor Tomé, en unión de varios marineros de dicha unidad, se echaron al agua, dirigiéndose hasta el barco siniestrado, procediendo a realizar los primeros trabajos para la extinción del incendio, en los que tomaron parte también los bomberos de la Junta Municipal, que llegaron instantes después.

Para sofocar totalmente el fuego, fué necesario desfondar el «San Manuel», echándolo a pique.

Según nuestros informes, facilitados por el dueño de la embarcación don Manuel Hernández Santiago y el patrón Pedro Sánchez, éste se retiró del barco en las últimas horas de la tarde, encargando a los diez o doce hombres que componen la tripulación, que volvieran a las once de la noche, a fin de hacerlos a la mar y reanudar las faenas de la pesca.

Al abandonar el «San Manuel» todos los tripulantes, quedaron perfectamente cerradas las escotillas.

Se cree que el individuo a que se hace mención al principio de estas líneas, pasaría a bordo con el propósito de apoderarse de algún efecto, y al encender una cerilla, se inflamó una vasija que contenía importante cantidad de carburo, originándose el siniestro.

El «San Manuel», de diez toneladas, se hallaba valorado en más de once mil pesetas, y era una de las mejores embarcaciones de su género que existían en este puerto. Se hallaba dedicado a la pesca con el arte de la luz.

Al lugar del suceso acudieron el Presidente interino de la Junta Municipal señor Cuevas, ingeniero Director de la Junta de Fomento señor Luxán, segundo Comandante de Marina señor Carrasco, arquitecto de la Corporación municipal señor Jalvo, bajo cuyas órdenes actuó el personal de bomberos; los jefes de la Guardia municipal señores Morales y Pérez Zapata; otras autoridades y muchos curiosos.

## Nobile y la pérdida del dirigible "Italia"

Aumenta la inquietud por ignorarse la suerte que haya podido correr la expedición científica que en el dirigible «Italia» y mandada por el general Nobile se dirigía al Polo Norte.

Con dicho triste motivo, la figura de Nobile adquiere gran relieve.

Nació en Arellino en 1885. Durante su juventud siguió los cursos del politécnico de Nápoles, estableciéndose más adelante como ingeniero en esta ciudad. Habiendo obtenido una plaza en el ministerio público, se trasladó a Roma, donde quedó adscrito al departamento de ferrocarriles. En 1915 presenta algunos proyectos para la construcción de aeroplanos, acogidos con tal interés, que se le incorporó al ministerio de la Guerra, dándole un puesto en la estación experimental, tal, donde adquirió rápida autoridad.

Después de algunos meses se le comisionó la construcción de la aeronave «Roma», ayudado por el ingeniero Uccelli. Este dirigible se destinó a la vigilancia y defensa de las costas.

Nobile escribe entonces un libro titulado «Aspecto teórico y experimental de la Aviación», invitiéndosele, como resultado de esta publicación, a hacer los planes para otros dos dirigibles, utilizados después por la Marina española en la campaña de Marruecos. Aún hizo otras cuatro aeronaves, en una de las cuales, «Norge», hizo el viaje al Polo en compañía de Amundsen. La segunda se encuentra en Ferrara. La tercera ha sido adquirida por la Marina japonesa. Y la cuarta es el dirigible «Italia». Todos estos aparatos son del tipo semirrigido.

El vuelo del «Norge» desde Spitzberg al Polo Norte tuvo lugar en Mayo de 1926. Después de sesenta y una horas de vuelo tomó tierra en Feller, Alaska, el 15 de Mayo. Nobile regresó inmediatamente a Italia, donde se le proclamó héroe nacional, celebrándose grandes festejos en su honor. Se le ascendió al cargo de general, se le concedió el título de marqués y se le nombró profesor del Colegio técnico de Nápoles. Pero Nobile no por eso dejó de declarar que el vuelo del «Norge» había sido un fracaso, desde el punto de vista científico.

Dos meses más tarde se suscitó en los Estados Unidos la polémica acerca de quien había dirigido el «Norge» durante su expedición polar. Lincoln Ellsworth, que tomó parte en aquella, negó esta calidad a Nobile, quien opuso la afirmación más rotunda acerca de su intervención directa en el viaje.

Nuevamente Amundsen, en su libro «Mi vida de explorador», plantea la misma duda, al declarar que la función de Nobile se redujo a la inspección técnica de la aeronave, negándole que hubiera dirigido el vuelo y criticando sus disposiciones de piloto. Dice que al llegar

## EL CORONEL MIAJA

Procedente de Murcia, donde mandaba el regimiento de Sevilla, ha llegado nuestro querido y antiguo amigo el bizarro coronel don José Miaja, designado recientemente para mandar la primera media brigada de Cazadores de Africa. Le acompaña su distinguida familia.

El coronel Miaja, goza en Melilla de grandes afectos y simpatías conquistados durante su larga permanencia en este territorio, en el que prestó servicios hasta su ascenso al actual empleo.

En el muelle fué recibido por muchos jefes y oficiales y numerosos amigos. Al mediodía cumplimentó al general señor González Carrasco y Comandante Militar coronel señor Solans.

Poco después se posesionó de su nuevo cargo, cesando en dicho cometido el teniente coronel Zegrí, que lo desempeñaba interinamente.

Uno de estos días marchará al campo con objeto de revisar a los batallones números 13, 14 y 15, que componen dicha media brigada.

El distinguido jefe nos honró ayer con su visita, atención que mucho agradecemos.

Reciba nuestro cordial saludo de bienvenida.

## De la Circunscripción del Rif

### EN UN CABARET SE SUICIDA UN SUBOFICIAL

Se atribuye a contrariedades amorosas

Villa Sanjurjo 5  
En un cabaret de esta Villa, se ha desarrollado esta madrugada a la una, un trágico suceso.

parece que en las primeras horas de la noche, penetró en dicho cabaret el suboficial del Tercio, don Carlos Mesero Condé, en unión de varios camaradas.

Después de haber hecho considerable consumo de bebida, y cuando menos se esperaba, el suboficial Mesero se apartó unos pasos de sus compañeros y con palabra firme, dijo:—Así mueren los legionarios!

Rápidamente sacó un revólver y se disparó un tiro en la cabeza, cayendo desplomado al suelo.

Cuando se acudió en su auxilio, ya era cadáver pues el proyectil le había interesado el cráneo.

Según ha manifestado la dueño del cabaret, antes de adoptar tan extrema resolución, el infortunado suboficial pidió una botella de champagne, que consumió casi de un solo trago.

El suicida que pertenecía a una buena familia, había sido oficial del Ejército, del que fué separado, por sentencia de un Consejo de guerra de oficiales generales.

El cadáver fué trasladado al depósito del cementerio, donde hoy se le practicará la autopsia.

Se asegura que el suboficial Mesero ha puesto fin a su vida, por contrariedades amorosas.

Llegada del interventor local. Otras noticias

Villa Sanjurjo 5  
Hoy ha llegado a esta Villa el interventor local don Edmundo Soco, haciéndose cargo inmediatamente de esta intervención civil.

El señor Soco fué cumplimentado por las autoridades musulmanas y por una comisión de comerciantes.

Con motivo de la festividad del Corpus, se celebrará mañana noche en esta Villa una velada, que será amenizada por una banda de música.

Una comisión de jefes y oficiales, presidida por el teniente coronel Inchausti, ha recorrido esta mañana diversos lugares del campo exterior para proceder al estudio del emplazamiento de fortificaciones.

Se ha celebrado una misa en sufragio del que en vida fué teniente coronel de la Legión señor Valenzuela, muerto gloriosamente por la patria.

Al religioso acto asistieron el general Dolla y todos los jefes y oficiales franceses de servicios.

Homenaje nacional al marqués de Estella

Junta de la Circunscripción de Melilla

Lista núm. 19

RECAUDACIÓN DEL COMERCIANTE SIDI AMOR

Suma anterior, 868,60 pesetas.  
Haddú Ben Mustafa, 0,50; Bark Ben Salca, 0,50; Mohamed Ben Abdessalam, 0,50; Mohamed Ben Hamú, 0,50; Hamed Ben Hamed, 0,50; El Bacher Ben Hamun, 0,50; Jocha, 0,50; Mimón Ben Mohar, 0,50; Fakar Ben Mohamedi Ben Hassan, 0,50; Tahar Ben Amar, 0,50;

RECAUDACIÓN DEL COMERCIANTE SIDI AMOR

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## NOTICIAS MILITARES

### Disposición

Madrid 5  
El «Diario Oficial» dispone que, todo el personal del Ejército, voluntario o forzoso, que concurre a las pruebas eliminatorias para la concurrencia posterior a los concursos de tiro, tenga derecho a pasaje por cuenta del Estado, devengando sólo dietas, aquellos que en las pruebas demuestren prácticamente su suficiencia, en armonía con lo preceptuado en las Reales órdenes de 13 de Octubre de 1910 y 1 de Agosto de 1927.

### Real licencia

Se concede Real licencia para contraer matrimonio con D. Adelaida Santos García Margallo, al capitán de Infantería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, don Carmelo Medrano; y a los capitanes del Tercio don Francisco Javier Arbat con doña Africa Lasheras y don Benito García, con doña Elisa Vélez Gutiérrez.

### Barras

Se concede la adición de una barra de oro, sobre el distintivo de Regulares que posee, al capitán de Caballería de Regulares de Alhucemas don Manuel Lostaló.

### Prácticas

Se autoriza al suboficial de la Escuela de Complemento de Caballería de Alcántara don Luis Bañares Manso, para efectuar las prácticas reglamentarias de su empleo en el regimiento de Husares de la Princesa.

### A Regulares

Pasa a Regulares de Meñilla el soldado de Sanidad Juan Prieto Martínez, y al Grupo de Regulares de Ceuta, el soldado del mismo Cuerpo Eugenio García Sánchez.

### Juicio contradictorio

El «Diario Oficial» publica el expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz de San Fernando, al alférez de Infantería don Rafael Herrera Zayas.

### Curso de preparación para el ascenso

El «Diario Oficial» publica una relación de los capitanes médicos que asistirán al curso de preparación para el ascenso al empleo inmediato, en la que figuran los siguientes:

Don Emiliano Rodríguez Marchena, don Bernardo Lizaur, don Victoriano Pêche, don Saturnino Gómez, don José Novet, don Ramón Pellicer, don Vicente Cabriñana, don Rafael Martínez Vázquez, don Juan Pellicer y don Vicente Martí.

### Aumento de plantilla

Se dispone sea aumentada la plantilla del Establecimiento Central de Intendencia, con un comandante, suprimiéndose otra de dicho empleo en el Servicio de Ferrocarriles.

### Capellanes auxiliares

Son nombrados capellanes auxiliares del Ejército, los soldados presbíteros don Genaro Díaz Alda, don Jaime Mascaró y don Jesús García González.

### Distintivo

Ha sido autorizado para usar el distintivo del Tercio, el capellán segundo don Valeriano Carvajal.

### Ingreso en Diválidos

Ingresan en el Cuerpo de Inválidos los soldados del Tercio Ricardo Martínez Trueba, y los de Infantería Benito Ramírez y José Claramunt.

### Concurso

El «Diario Oficial» anuncia un concurso para cubrir una plaza de secretario de causas y otra de aspirante, de la clase de sargento o suboficial de Infantería, en la Capitanía General de Canarias.

### Al Tercio

El «Diario Oficial» publica una relación de individuos de tropa, que pasan destinados al Tercio.

### G. TRIVIÑO

MÉDICO MILITAR  
Especialista en  
**PIEL, VENÉREO, SÍFILIS**  
Tratamiento de las enfermedades de la Piel. Raquitismo. Calvicie. Escrofulismo. Ulcera, por la Lámpara de Cuarzo y Rayos Ultravioletas.  
Consulta de 3 a 6.—D'Annell, 41, pral.

## NOTICIAS DIVERSAS

### Festival a beneficio del Colegio de Huérfanos

Madrid 5  
Esta tarde se ha celebrado una benéfica a beneficio del Colegio de Huérfanos del Cuerpo de Correos.

Los hercúleos fueron estoqueados habilitados por los oficiales de Correos don Antonio Calvo, don Antonio Lirón, don Francisco Salazar, don Luis Gómez y don Ramón Belcón.

En numeroso público que asistió al festival, pasó un rato agradable.

### Aparece un niño recién nacido, muerto

Madrid 5  
De un piso de la casa número 8 de la calle de Barbieri, se despidió esta mañana de sus señores, la criada Clotilde Vilas.

La señora de la casa una vez que se fué Clotilde, entró en la alcoba que ésta ocupaba, encontrando dentro de un baúl que estaba abierto, un niño recién nacido muerto.

Se dio conocimiento a la policía y los agentes desvistieron a Clotilde. Ésta confesó que anoche había dado a luz y que el niño nació muerto y ante el temor de las consecuencias que pudieran derivarse del hecho, determinó abandonar al recién nacido en el baúl.

### EUSEBIO MORANCHEL

CIURANO DENTISTA  
Construcción de todo clase de aparatos para la boca en oro y metales, prótesis, ortodoncia, y cuantos trabajos son necesarios para la salud y buena mantención.  
Extracciones completamente sin dolor.  
No se practican ni intervenciones ni operaciones y sólo el profesional o profesionalista.  
D'ANNELL, 18

## VERDADERA GANGA

500 CORTES DE TRAJES género inglés a 45 pesetas.  
Para verlos, de 10 a 1 y de 4 a 8, en el HOTEL FORNOS

## BOLSA DE MADRID

Cotizaciones del día 5.

Interior	76 80
Exterior	91 30
Amortizable al 4 por 100	85 40
Cinco amortizable 1917	86 60
Idem al 5 por 100 antiguo	96 50
Banco de España	600 00
Banco Hipotecario	600 00
Río de la Plata	239 00
Tabacos	241 00
Francos: Veintitrés con setenta y nueve Libras: Veintinueve con veinticuatro	
Dólares: Cinco con noventa y nueve	
Belgas: Ochenta y tres con setenta	

## Información de Cataluña

### En un ataque de locura, arroja por el balcón billetes y alhajas

Barcelona 5  
Esta mañana los vecinos de la calle de Faragolas, se vieron gratamente sorprendidos ante la lluvia de billetes de Banco y monedas de plata y alhajas, que sin saber de donde, caían al arroyo en gran cantidad.

Hechas las averiguaciones oportunas, se pudo saber que los billetes, las monedas y las joyas las arrojó, en un ataque de locura, doña María Farragás, de veintidós y cinco años, habitante del piso segundo de la casa señalada con el número 27 de dicha vía.

Un guardia urbano se apresuró a recoger cuanto pudo, reuniendo 4.575 pesetas.

tas en billetes de Banco y gran cantidad de joyas de oro y brillantes. El importe de estas últimas es bastante crecido.

## La Infanta Isabel a Cannes

Barcelona 5  
En el expreso de Madrid llegó el Infante Don Alfonso de Borbón y el duque de los Abruzzos.

En la estación fueron recibidos por las autoridades y numerosas personas que tributaron al Infante y duque, cariñosa acogida.

## La Infanta Isabel a Cannes

Barcelona 5  
Su Alteza la Infanta Doña Isabel, que se encuentra en esta capital, de paso para Cannes, visitó esta mañana la Basílica de la Merced, la Catedral, la Diputación y el Ayuntamiento.

Terminadas estas visitas, la Infanta regresó al hotel Ritz, preparándose para el viaje a Cannes para donde salió a las tres de la tarde en el expreso de Francia.

Antes de partir S. A. entregó al alcalde quinientas pesetas con destino a los pobres.

### Vea usted el 509 FIAT 1928. Muy económico y lujoso. Pruébelo, juzgue y compare

Miguel sufrió lesiones de carácter muy grave.

Su esposa ha manifestado que Miguel padecía desde hace tiempo ataques de enagenación mental, y a ello atribuye el hecho.

## Cinco heridos en accidente de automóvil

Baeza 5  
Ayer tarde en la carretera de Iberos, ocurrió un sensible accidente de automóvil.

Al tomar una curva, un auto conducido por don Asensio Granada, que marchaba a gran velocidad, volcó sobre la cuneta, resultando cinco personas heridas dos de ellas de suma gravedad.

En otro automóvil que casualmente pasaba por el lugar del accidente, fueron traídos los heridos a Baeza, ingresando en el hospital.

## Después de herirle a batazos lo remata a cuchilladas

Estella 5  
Comunican de Zabalza haberse desahogado en aquel pueblo un sangriento suceso, que por las circunstancias que en él han concurrido, ha causado general indignación.

Entre los mozos Gregorio Chavarrí y Damián Munarriz, existían antiguos resentimientos.

Ayer tarde Gregorio y Damián se encontraron en una calle del pueblo y sin mediar palabra, se acometieron.

Gregorio hizo varios disparos sobre su rival, y después que le vio caer al suelo le acometió con una navaja, rematándole a puñaladas.

El agresor fué detenido por la Guardia Civil, que tuvo que hacer grandes esfuerzos para que el vecindario de Zabalza no le lynchara.

## Muerte por imprudencia

Teruel 5  
Comunican del pueblo de Villarquedano, que examinando una pistola, los jóvenes Antonio Garcella y Benedicto Garcella, primo del anterior, se disparó el arma, resultando el último con tan gravísima herida, que falleció casi instantáneamente.

## Llegada del comandante Gallarza

Sevilla 5  
Procedente de Madrid ha llegado al aeroplano pilotado por el comandante González Gallarza.

A última hora de la tarde marchó a Cádiz para inspeccionar la obra del aparato en el que con el comandante Franco y capitán Ruiz de Alda dará la vuelta al mundo.

## Manzana de casas amenazada por un incendio

Monforte 5  
Ayer tarde se declaró violento incendio en las casas números 7, 9 y 11 de la calle del Doctor Casares.

El siniestro alcanzó tan grandes proporciones que amenazaba destruir toda la manzana.

Las fincas siniestradas comenzaron a arder por los tejados.

Una cuadra, en donde había 21 cabezas de ganado vacuno y de cerda, quedó destruida, pereciendo el ganado.

Un comerciante, que hablaba enfrente de las casas siniestradas, creyendo que el incendio había alcanzado a una de sus fincas, sufrió tal impresión, que falleció a los pocos momentos.

## El Rey Don Alfonso acompañado del jefe del Gobierno hará un viaje a Estocolmo

Los aviadores españoles a Belgrado. Capea trágica. Hoy habrá Consejo de ministros. Lluvia de monedas, billetes y alhajas. Estalla una bomba cerca de un tren y causa muchas víctimas.

### Entrega de una medalla de oro al Embajador del Uruguay

Madrid 5  
En la Legación del Uruguay se ha celebrado esta mañana el acto de entrega al ministro plenipotenciario de aquella nación en España, señor Fernández Medina, una medalla de oro creada por la Junta del Comercio español de Ultramar.

### Una petición de los bachilleres

Madrid 5  
Una comisión de padres de alumnos de sexto año del Bachillerato del Instituto Escuela, ha visitado al ministro de Instrucción Pública, para solicitar aclaración a algunas dudas sobre la situación académica de estos estudiantes, en lo que se relaciona con el examen de Revalida.

### Se reúne la Comisión Permanente del Comercio de Ultramar

Madrid 5  
En el ministerio del Trabajo se ha reunido hoy la comisión permanente de la Junta Nacional del Comercio Español de Ultramar, bajo la presidencia del señor Castedo.

### Se reúne la Comisión Permanente del Comercio de Ultramar

Madrid 5  
Se dio cuenta de las gestiones realizadas por la comisión arancelaria de Chile, y se informó a la junta de los trabajos realizados en la exposición del Libro Español en Buenos Aires.

### Inauguración de unas escuelas

Madrid 5  
A las once de la mañana se ha celebrado el acto de inauguración de las escuelas de la Sociedad Constructora de Casas Baratas en la Fuente del Berro.

### Trabajos topográficos en el sector de Gomara

Madrid 5  
Se sabe que ya han comenzado los trabajos topográficos y de planimetría en el sector de Gomara y Xauen.

Los ha iniciado el equipo de la Comisión Geográfica de Marruecos, en la parte Noroeste del Agua.

### Los Reyes asistirán a las fiestas del Corpus

Toledo 5  
Continúan los preparativos para los festejos que han de celebrarse en esta capital con motivo de la festividad del Corpus.

Los Reyes llegarán el viernes, a las seis de la tarde, y permanecerán en Toledo hasta la madrugada.

La misa mozárabe se celebrará el domingo en la catedral.

## Los aviadores Jiménez e Iglesias piensan reanudar el vuelo

Madrid 5  
La gasolina del avión era de la mejor calidad

La madrugada última fué facilitada a la prensa la siguiente nota oficiosa: «Con motivo del sensible entorpecimiento en el motor del avión «Jesús del Gran Poder», que ha frustrado en parte, el gallardo y bien preparado propósito de los aviadores Jiménez e Iglesias, y en el natural afán de aventurar juicios sobre las causas que pudieron producirlo, se ha citado entre estas, la calidad de la gasolina de que iba dotado, hipótesis descartada por la realidad, bien contrastada, por haber sido originado por el entorpecimiento de las válvulas, a causa de las nubes de polvo que durante largo rato envolvieron el avión en su marcha.

«Hemos de decir, no obstante, la frustración con que por los elementos hostiles al Monopolio de petróleos fué acogida la noticia.

«La gasolina del avión era rumana, de la mejor calidad que existe en el mundo, previamente filtrada. Y que no podía ser de otro modo pues el haber admitido de mala calidad hubiera sido un descuido incomprensible de los aviadores y del Centro del que dependen estos servicios, que en el período de prueba han tenido tiempo de comprobar la calidad de la gasolina, y que de ninguna manera hubieran permitido la iniciación del raid sin estar convencidos de este extremo, como de todos para los cuales se habían adoptado provisiones y se habían acaudalado todos los detalles.

«Lo que sucede es que algunos elementos engarzados en los organismos oficiales hacen llevar muchas veces a juicio de los que los dirigen, lo mismo tratándose del citado producto, que de la adquisición de motores y otros materiales, informaciones tendenciosas, influidos acaso por los intereses que les afectan, constituyendo ello una de las más arduas luchas del Gobierno para la realización del propósito de supresión de intermediarios, comisionistas, etc., sustituyéndolos por una reorganización a base de economía de todos los servicios.

«Seguramente las declaraciones atribuidas al jefe del servicio de Aviación, se explican por el deseo de calmar los ánimos de la opinión, pues estos jefes saben bien lo que la discreción y prudencia les obliga antes de hacer públicos juicios respecto a los elementos de que oficialmente disponen y mandan.»

### Los capitanes Jiménez e Iglesias saldrán mañana para Dawiyach

Bagdad 5  
Los aviadores españoles capitanes Jiménez e Iglesias, se proponen salir mañana con dirección a Dawiyach, donde el aparato «Jesús del Gran Poder» sigue custodiado por tropas de policía.

Los referidos aviadores intentarán reanudar el vuelo hasta el aeródromo de Shay Bah, próximo a Bassora; pero no realizarán ninguna tentativa para abandonar el Irak, con dirección a la India, hasta recibir de Madrid las piezas de recambio que solicitaron.

### Regreso del jefe del Gobierno. Mañana habrá Consejo

Madrid 5  
A las siete de la noche, regresó a Madrid el jefe del Gobierno señor marqués de Estella, trasladándose seguidamente al ministerio de la Guerra, donde permanecerá trabajando hasta las nueve y media, sin recibir visita alguna.

Mañana se reunirá el Gobierno en Consejo.

## El Presidente visita una Exposición

Madrid 5  
El jefe del Gobierno general Primo de Rivera visitó esta tarde la Exposición que el pintor señor López Carrera ha instalado en el Circulo de Bellas Artes.

El Presidente fué recibido por la directiva del Circulo, y después de admirar los cuadros, felicitó al señor López Carrera.

## Nuevo asambleista

Madrid 5  
Ha sido nombrado miembro de la Asamblea Nacional, el jefe de la oficina de censura, teniente coronel don Celestino Iglesias.

## Una fábrica destruida por un incendio

Tarragona 5  
De Mont Blanc se reciben telegramas comunicando que un formidable incendio ha destruido una fábrica de objetos de goma.

El fuego duró dos horas, calculándose las pérdidas en docientos cincuenta mil pesetas.

## El Rey hará un viaje a Estocolmo

Madrid 5  
Se sabe que para la segunda quincena del próximo mes de Septiembre, Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII realizará un viaje oficial a Estocolmo para desenvolver al Rey Gustavo V de Suecia la visita que el año pasado por Abril hizo a España.

Acompañará al Soberano el jefe del Gobierno general Primo de Rivera.

## El consorcio resinero

Madrid 5  
En la oficina de Información y Censura, se ha facilitado a la prensa, la siguiente nota oficiosa:

«El Gobierno estudia el sistema de consorcio resinero. No se ha pretendido establecer un monopolio, sino evitar que los industriales no se sintieran con las participaciones que a cada uno corresponden, convirtiéndose después con la mancomunidad que formarán los propietarios de montes y el Estado.

«Las bases del consorcio que el Gobierno antes de convertirlo en ley somete al contraste prudente de los pueblos interesados en esta industria, son una mancomunidad entre los pueblos propietarios, el Estado y los particulares, para lograr la exportación técnica más completa y en conjunto, una sindicación de industriales resineros.

«Se invita a los pueblos interesados, a que en el término de quince días aporten a los Gobiernos civiles los elementos de juicio que estimen convenientes.

«Hoy se ordena a los gobernadores civiles den cumplimiento al contenido de la nota.»

## Comentarios de la Prensa

### Los beneficios de que gozan los obreros de «A B C»

Madrid 5  
El periódico de la mañana «A B C», replica a «El Socialista» en un bien escrito artículo.

Dice ser cierto que no deja a sus obreros en libertad para asociarse. A ello se debe que las organizaciones de la Casa del Pueblo no les hayan obligado jamás a una huelga.

Agrega que el día que todas las empresas periodísticas imiten a «A B C», los obreros tipográficos gozarán de una libertad individual de la que hoy carecen y disfrutarán además de las siguientes ventajas:

Jornal progresivo; pensiones vitalicias para los inutilizados en el trabajo; jornal íntegro a los enfermos; jubilaciones; seguros de la vida; préstamos sin interés y participación en los beneficios.

## La reforma de la Constitución

Madrid 5  
Se ocupa el periódico «El Imparcial», de la revisión constitucional. Dice que el mayor error en que puede incurrir el espíritu de una Constitución, es desatender sistemáticamente los anhelos y aspiraciones de un sector nacional, a pretérito de considerarlo en minoría.

La mejor Constitución es aquella en que florece la tolerancia y fructifican las transacciones.

## Toros y novillos

### El diestro Palmeño corta dos orejas

Algeiras 5  
Con regular entrada se ha celebrado la novillada de feria lidiándose bichos de Surgo, por los diestros Palmeño, Maera II e Iglesias.

Primero.—Palmeño estuvo valiente con la capa y muleta, y terminó con media alta y un descabecho. (Ovación y oreja). Al entrar a matar fué volteado.

Segundo.—Maera II volteeó desde cerca, y finalizó con una estocada delantera. Tercero.—Pepe Iglesias banderileó estupendamente, y luego con la muleta hizo una faena superior matando al bicho de un pinchazo y media buena. (Ovación).

Cuarto.—Palmeño ejecutó una monumental faena, resultando volteado en uno de los pases. Tumbó al bicho de media colosal. (Ovación y oreja).

El diestro pasó a la enfermería. Quinto.—Maera II trasteó distanciado, y entrando mal, colocó media baja y después un pinchazo y una estocada atravesada. (Pitos).

Sexto.—Pepe Iglesias muleteó tranquilo y artístico, deshaciéndose de su enemigo de un pinchazo y una estocada alta. (Ovación).

ESPECTÁCULOS

TEATRO REINA VICTORIA. — Hoy tres importantes débuts: los notables piramidistas «Los Morgados»; la eminente y bella bailarina Pilar Calvo; y la incomparable y genial estrella de la canción Luisita Esteso, que tan clamoroso éxito ha alcanzado en el teatro Avenida de Madrid.

TEATRO ALFONSO XIII. — Sesión de 6 a 9 y 1/2. Éxito de la graciosa película «Entre nardos», estreno de la superjovya en siete partes en «Teatro Color», de la Casa Melro Golwing, titulada «La Princesa Gloria».

A las 10 y 1/2, primera conferencia por el célebre metapsíquico doctor Kardec.

KURSAAL. — De 6 a 1. Películas seleccionadas. Éxito de «Los amores del leñador» (cómica); estreno importante de «Nacido para luchar», por Tom Tyler, Chipista y Vivalets; y estreno del quinto episodio de «La Princesa Esmeralda».

DEL EXTRANJERO

LA manifestación del «Casco de Acero» Hamburgo 5

Los miembros de la organización nacional «El Casco de Acero», se reunieron ayer en número de 12.000, para celebrar la anunciada manifestación, que llevaron a cabo sin que produjera el menor incidente.

Los manifestantes desfilaron en perfecto orden por las principales calles de la población.

Fallece un hijo de Eca de Quiroz. Otras noticias Lisboa 5

Ha dejado de existir un hijo del que en vida fué ilustre escritor portugués Eca de Queiroz.

El finado se hallaba desterrado fuera de Lisboa y era oficial superior del Ejército.

Se ha desmentido las noticias circuladas los pasados días sobre la detención de algunas personalidades no afectas al actual régimen.

El Gobierno ha promulgado un decreto estableciendo la incompetibilidad de los cargos públicos con las empresas relacionadas con el Estado.

Brasil no reclama ningún puesto Río Janeiro 5

El Gobierno ha enviado instrucciones al ministro brasileño en Berna, para que haga constar que el Brasil no reclama ningún puesto en el tribunal de Haya ni el Instituto Internacional y Oficial del Trabajo.

Aprobación de actas París 5

La Cámara de los Diputados ha aprobado las quinientas sesenta y cuatro actas de otros tantos miembros, procediéndose a la elección de los cargos de la Mesa.

El cumpleaños del Rey Jorge Londres 5

El cumpleaños del Rey Jorge se ha celebrado con una gran parada militar, a la que asistió numeroso público, que vitoreó al Soberano.

El tratado de conciliación Lisboa 5

Ha entrado en vigor el tratado de conciliación y reglamentación judicial de arbitraje entre España y Portugal.

La guerra fuera de la Ley Washington 5

El Gobierno de Australia ha aceptado la proposición considerando la guerra fuera de la Ley.

Esta actitud está siendo favorablemente comentada.

Ataques a la política gubernamental Bucarest 5

El partido del pueblo ha celebrado una reunión magna, presidida por el general Aravescu.

Los oradores atacaron la política gubernamental, y al terminar la reunión se produjeron varios choques entre los partidarios del pueblo y los del partido nacional.

Resultaron ocho heridos. La policía después de grandes esfuerzos consiguió dominar la situación.

El socialista Buisson es elegido presidente de la Cámara París 5

La Cámara de los Diputados nombró hoy la Mesa, siendo elegido presidente el socialista señor Buisson, por 327 votos contra 244, que obtuvo su contrincante el radical unionista señor Franklin Bouillon.

Demanda de compensación, atendida Londres 5

La Embajada española ha hecho público haberse llegado a un acuerdo sobre la demanda de compensación presentada por firmas expropiadas a consecuencia del monopolio del petróleo en España.

El pago de indemnización se efectuará inmediatamente.

Un obispo herido a tiros París 5

Telegrafían de Charleston, que un pastor protestante ha herido gravemente a tiros al obispo Monsenor Churry.

El despacho añade que el pastor, una vez realizado el crimen, se suicidó.

Se ignoran los motivos de este sangriento suceso.

La situación en Montevideo. Rumores falsos Montevideo 5

Contrariamente a ciertos rumores que circulan por la prensa extranjera, la situación en esta capital es normal.

A primeros de Mayo también circuló el rumor de haber presentado la dimisión el Presidente de la República, pero la noticia era inexacta.

Los partidarios del Presidente Batlle, realizan grandes esfuerzos para la conciliación con los colorados.

Oro para Italia Nueva York 5

Ayer fueron adquiridos en esta capital dos millones de oro, para ser exportados a Italia.

El Presidente de la República asistirá a unos actos en su honor Lisboa 5

El Presidente de la República ha marchado en un tren especial, acompañado del jefe del Gobierno y de los ministros de Comercio e Instrucción, con dirección a Castellón, varios actos en su honor.

RUPERTO PRADO Abogado, procurador y corredor de Comercio, Avenida del General Aizpuru, número 6. Teléfono, 416.

JOYERIA MADRID Gran surtido en pulseras de pedida en brillantes desde 200 ptas. Trellos con brillantes a CIEN PESETAS. Medallas religiosas y artísticas, sortijas de sello y cadenas de oro de ley, contrastado oficialmente, a 450 el gramo. —Collares macizos de oro de ley a 7 pesetas. Verdaderas preciosidades en objetos de arte y artículos para regalos, a precios de fábrica. No dejasos sorprender. Comprando en esta antigua casa, tendrás garantizado vuestro dinero. No confundirse: ALFONSO XIII, número 4. CASA MADRID

Rafael Martínez Casas Participa a sus clientes y amigos haber trasladado sus almacenes de materiales de construcción y oficinas, a la calle Alvaro de Bazán, 15 (Antigua casa de D. Pedro Bayona)

Doctor M. AMIEVA Jefe de equipo quirúrgico. Cirujano de los hospitales. PAGÉS Y CRUZ ROJA. Cirujía, Diatermia, Vías urinarias. DE 3 A 6. Conde del Serrallo, número 13, principal

El Consejo de la Sociedad de Naciones

Los acuerdos adoptados ayer Ginebra 5

Ayer celebró reunión el Consejo de la Sociedad de Naciones, bajo la presidencia del delegado cubano señor Aguirre Belhancourt.

En su elocuente discurso, hizo un caturoso elogio del señor Quiñones de León, Embajador de España en París, esperando verle pronto calificado por España, pues su labor así lo merece.

Se transmitieron telegramas de salutación a los señores Briand y Stresemann, deseándoles rápida mejoría.

Para el mes de Septiembre los reunidos acordaron ocuparse de los trabajos de las Comisiones del desarme, arbitraje y seguridad.

Se sometió a discusión la copia de la nota de Polonia a Lituania, protestando de que en la nueva Constitución designa a Vilna como capital.

Acordóse estudiar la ponencia sobre el trabajo del Comité de Higiene y protección a la Infancia.

Recibióse una carta que en nombra de las Cámaras de Comercio y Bancos, envían los periodistas chinos protestando de la declaración enviada por el Japón a la Sociedad de Naciones, tratando de justificar su intervención china.

A los miembros del Tribunal de la Haya se conceden prerrogativas diplomáticas Ginebra 5

El Consejo de la Sociedad de Naciones ha levantado acta del acuerdo a que han llegado el presidente del Tribunal de la Haya y el ministro de Negocios de Holanda, concediendo a los miembros de dicho tribunal prerrogativas diplomáticas.

Graves sucesos en China Chang So Ling herido grave Londres 5

Comunican de Pekín que la Herida que sufrió ayer el general Chang So Ling cuando se dirigió en ferrocarril a Mukden, es de más gravedad que lo que se creyó en un principio.

Su estado inspira inquietud, temiendo-se un funesto desenlace.

Varios detenidos Mukden 5

La policía ha procedido a la detención de varios oficiales por considerárseles culpables del atentado de que fué objeto Chang So Ling.

Inmediatamente fueron juzgados por un consejo de guerra, siendo ejecutados varios de ellos.

El movimiento antijaponés Mukden 5

Se agudiza en esta ciudad el movimiento antijaponés, temiéndose se produzcan disturbios.

Las autoridades han adoptado precauciones para evitar incidentes.

Ha fallecido el Mariscal Chang So Ling? Lo que dice un diario japonés Tokio 5

El diario japonés «Jiji Shimpo», publica un telegrama urgente de la Mandchuria en la que se da cuenta de que el Mariscal Chang So Ling ha dejado de existir a consecuencia de las gravísimas heridas sufridas al estallar una bomba a varios pasos del tren donde viajaba acompañado de varios jefes y oficiales nordistas.

El Estado Mayor y los partidarios de Chang So Ling mantienen un secreto, según dice, la muerte del señor de la Mandchuria.

También se asegura que ha muerto el gobernador de Holung Klang, y que resultó herido en dicho atentado el general Wu Chum Cuang.

Se espera que la última línea del ejército nordista se retire esta noche, evadiendo así las últimas posiciones.

Las tropas suristas tendrán, si la evacuación se realiza, completamente libres los obstáculos y camiones hasta Pekín.

Explotan varias bombas Londres 5

Telegrafían al The Times desde Tieng Hsin, dando cuenta de haber explotado varias bombas de mano, que produjeron enorme pánico en la población.

Las tropas japonesas, descubrieron otras bombas ocultas en el depósito de aguas de la ciudad.

La explosión de las bombas no han causado daños personales.

Sigue ignorándose el paradero del «Italia» Moscú 5

El Comité nombrado por los soviets para prestar auxilio al dirigible «Italia», ha anunciado que éste ha lanzado un rayo.

dio comunicando que aterrizó en la isla de Francisco José el día tres de Junio, a las siete cincuenta de la tarde.

Posteriormente se anunció un mensaje del «Italia», que decía: «Navegamos cerca de tierra de Francisco José».

Este mensaje lo recibió un radio-escucha de un pueblocito.

Apesar del anterior despacho, las noticias de Roma y Kins Bay, no dicen nada respecto al paradero del dirigible.

Para buscar al dirigible Kin SBay 5

El vapor «Hbby» ha zarpado de la isla Amsterdam con dirección al Norte, pero se teme que a causa de los temporales de nieve no pueda continuar la marcha.

En dicho buque marcha el aviador Holm, quien desembarcará en Viro.

Desde dicho punto, efectuará un vuelo de exploración para indagar el paradero del dirigible «Italia».

Los grandes vuelos Un vuelo Boston-Londres San Juan de Terranova 5

Procedente de Halifax, ha amarrado un hidro que realiza el vuelo Boston-Londres.

Lo tripulan el aviador Stutzl Gordón y la señorita Amelia Earhilt.

El avión «Cruz del Sur» aterrizó en Suva Suva 5

El avión «Cruz del Sur», aterrizó a las tres horas veinticuatro minutos, hora de verano. Granwhich, en este aeródromo.

Según manifestaron los aviadores, las últimas cinco horas de vuelo fueron inquietantes, pues los tripulantes tuvieron que luchar con la falta de combustible que se terminaba por momentos.

Enorme multitud se congregó en el aeródromo para recibir a los aviadores ovacionándolos con delirante entusiasmo.

El piloto Smith, al descender dijo: «Me siento orgulloso de ser australiano, pero más orgulloso y contento de tener dos compañeros norteamericanos que han comprendido conmigo los peligros y ahora compartirán los honores».

El avión «Cruz del Sur», saldrá de Suva tan pronto como sea posible.

R. Alvarez Pérez del Hospital de la Cruz Roja. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 4 a 6. Sor Alegría, número 11

Gravísimo accidente de automóvil

Des pasajeros muertos y varios heridos Zaragoza 5

En las primeras horas de la mañana se conocieron noticias de un gravísimo accidente de automóvil.

Según la primera versión, un autobús que hace el servicio de viajeros a cinco villas de Zaragoza, al llegar al kilómetro 139 de la carretera de Logroño, frente a la estación de Pinseque, y con dirección a esta ciudad, perdió la dirección, yendo a estrellarse contra un árbol.

Se sabe que han muerto dos viajeros y se hallan heridos varios, dos de ellos muy graves.

A estos últimos se les ha hospitalizado en Alagón; otros han sido trasladados a Casetas y pueblos inmediatos.

Nuevos detalles del funesto accidente Zaragoza 5

Se conocen nuevos detalles del accidente del autobús registrado en la carretera de Logroño.

El accidente se debió a que el conductor del autobús trató de dar paso a otro coche, yendo a la cuneta, donde chocó con un árbol.

A consecuencia de las graves heridas sufridas, ha dejado de existir Visitación Lapieza.

Gravemente heridos se encuentran por haber sufrido la fractura de las piernas y base del cráneo, el chofer Luis Casanova y otros viajeros.

Algunos de éstos también experimentaron heridas de pronóstico reservado.

Los heridos fueron trasladados a Zaragoza con todo género de cuidados, ingresando en el hospital.

El hijo de D. Amadeo regresa a Génova

Varias visitas Tarragona 5

Procedente de Madrid, llegó hoy el duque de los Abruzzos, siendo recibido por las autoridades.

Su Alteza visitó la catedral, y después marchó a Sitges, regresando a Barcelona en las últimas horas de la tarde.

El regreso a Italia Barcelona 5

Esta tarde regresó de Tarragona, Su Alteza el duque de los Abruzzos.

Por la noche embarcó en el «Julio César», con dirección a Génova, siendo despedido por las autoridades y colonia italiana.

AL CERRAR

Un muerto y un herido grave en una capea El Juzgado interviene El Escorial 5

En el pueblo de Collado de Villaiba, se celebró esta tarde una capea.

Al intentar quitar una banderilla a uno de los novillos un individuo llamado Joaquín Sánchez, fué alcanzado por el bicho, quedando muerto en el acto, pues el cuerno le atravesó el corazón.

El mismo toro cogió al torero Pedro Díaz Pedrín, que actuaba de banderillero, infririéndole una herida gravísima

en el vientre, con perforación de los intestinos.

El muerto era mudo y se dedicaba a llevar maletas a la estación.

El Juzgado ha comenzado a instruir las oportunas diligencias.

Seis aviadores españoles irán a Belgrado

Saludarán a los aviadores yugoeslavos Belgrado 5

El ministro de España ha comunicado al ministro de Negocios Extranjeros que un grupo de seis oficiales aviadores españoles después de realizar una excursión aérea por el Mediterráneo, vendrán a Belgrado para saludar a los aviadores yugoeslavos.

La prensa yugoeslava se congratula de la noticia, recordando los grandes beneficios que debe Yugoslavia a España, y recuerda el importante socorro ofrecido a Serbia como asimismo las frecuentes intervenciones de la Corte española a favor de los condenados a muerte por los tribunales de Guerra austro-húngaros.

JOSÉ ARROYO ROIG Externado por oposición de la Facultad de Medicina de Valencia. Especialista en Enfermedades del Estómago y de la Matriz. Rayos X.—Electroterapia.—Diatermia. Consulta de la Especialidad y de Medicina y Cirugía general de 4 a 6 de la tarde. Luis de Soto Mayor, 4. Visita a domicilio y asistencia a Partos. Teléfono 168.

GRAN MERCERÍA

Encajes Fritolité Encajes Blanca. Muchas novedades. Tiras bordadas. Adornos. Labores. Toda clase de hilaturas.

LA VILLA DE MADRID

La que más barato vende

Velada en el Casino Español

El jueves, 7 del corriente, a las diez y cuarto de la noche, se celebrará en el salón de actos de este Casino, presidida por las autoridades y con el concurso del Ateneo de Melilla y de los reputados maestros don Juan Tort (pianista) y don Manuel Escobias, una velada literario musical, en honor de los señores socios y familias, con arreglo al siguiente

PROGRAMA PRIMERA PARTE

Aprés un reve (después de un sueño), Faure. Romanza, Svendsen. Zambra Granadina (danza oriental), Albeniz. Lamento indio, Dverak-Kreislen. Leyenda, Wieniawsky.

SEGUNDA PARTE

Conferencia por el elocuente y culto ateneísta don Emilio Hermida, capitán interventor de la cabila de Melilla.

TERCERA PARTE

Sonata en do mayor. Adagio, Allegro, Adagio. Allegro, Allegro moderato, Correlli. Aria, de la suite en re (cuatro cuerdas): Bach. Romanza andaluza, Sarasate. Valses núms. 2, 4, 16 y 15, Brahms. Danza esclava, Derak-Hertz. A cuyo acto se invita a todos los señores socios y familias, por medio de este aviso.

Con las dimensiones del salón, se replica a los señores socios no lieven niños.

DE SOCIEDAD

En el vapor correo de Málaga llegaron ayer mañana don Joaquín Cerdá, don Casiano Díaz, don Antonio Campos, don Enrique Moore, don Federico Luque, don Angel Ramírez, don Elena Monerral, don Manuel Morilla, don Juan Rueda, don Fernando García, don Cristóbal Canales, don Manuel Medrano y el abogado don Ramiro Ramos.

De Almería, llegaron don Felipe Avila, don José Avellaneda, don Olegario Ruiz, don Juan Lázaro y don Manuel Nieto.

Por la tarde, marcharon para la vecina capital malagueña, don Antonio Aymat, don Luis Muñoz, don Angel Herrero, don María Montañez, don Ángel Villagas, don Saturnino Rueda, don Luis Borrajo, don Antoliniano Mazanera, don Esteban Luque, don Gaudencio Alonso, don Agustín Páramo, don Miguel Ponce, don Enrique Aguilar, don José Escrivuela, don Emilia Blanco, don Florentino Tovar y el practicante don Juan de Dios Torralba.

Con sus señoras marcharon don Manuel Cortés, don Miguel Calvente y don Luis Ayuso, y acompañado de su señora madre política el comandante de Infantería don Vicente Torres.

Para la península marchó don Eloy Guillén.

Para Ceuta, don Francisco Luengo, don José Piñero, don Andrés Larrubia, don Enrique Sánchez, don Obedio Cortés, don Daniel Salas y don Antonio Asensio.

Restablecido de su enfermedad, ha regresado de la península el industrial don Pedro Cano.

Hay marchará a Madrid para alender al restablecimiento de su salud, nuestro compañero en la prensa, el reportero gráfico don Rafael Oliva.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la señora doña Interventor de la Aduana Marroquí don Miguel Barriola.

Ha ingresado en el hospital Pagés, para ser asistido de lesiones de alguna importancia que se produjo en un accidente, el capellán primero don Augusto Gómez.

En la iglesia del Sagrado Corazón se ha celebrado el bautizo de un niño, hijo de don Juan Callejón Padilla. Se le puso el nuevo cristiano el nombre de Juan. Fué apadrinado por don Marcos Lobato Castilla y su señora doña Josefa Callejón Padilla.

En el mismo templo se ha celebrado el bautizo de un niño, hijo de don Angel Reyes Barón, imponiéndosele el nombre de José.

Fueron sus padrinos don José Durán Cortés y doña Carmen Reyes Barón.

También le han sido impuestas las aguas bautismales a una niña, hija de don José Ortiz Roldán.

Fueron padrinos de la recién don José de Arce Ortiz y doña Dolores Martín

EL ESTREÑIMIENTO SE CURA RADICALMENTE CON EL NUEVO PRODUCTO EXONEROL DEPÓSITO EN MELILLA FARMACIA «LA FE»

Ortiz, imponiéndosele el nombre de María.

Se hallan, restablecido de la dolencia que le aquejaba, el administrador de Correos, don Lorenzo Antoine y mejora do de la intervención quirúrgica, que le fué practicada los pasados días, el oficial de Telégrafos don Tomás Mogrovejo.

Ligeramente enfermo se halla nuestro querido amigo el vicepresidente sexto de la Corporación Municipal don Ramón de Bustos.

PLAZA Y CAMPO

Ha regresado de la Circunscripción del Rí, el Director del Instituto General y Técnico e inspector de enseñanza del Protectorado don Alfonso Barea.

Esta tarde, bajo la presidencia del señor Solana, se reunirá la Comisión permanente de la Junta de Fomento.

Dentro de varios días se procederá a lanzar al agua una de las barcasas melienses basculantes, que para el vertido de escollera ha adquirido la Junta de Fomento.

La capacidad de dicha barcaza es de 120 toneladas.

Procedente de Almería ha llegado el teniente de Seguridad, don destino en dicha ciudad, don Pedro Gestoso Ponce.

Presidida por el Vicepresidente quinto de la Junta Municipal señor La Torre, se reunió ayer la Sección Quinta, para tratar de varios asuntos de vitalidad y principalmente de lo referente a la reorganización del servicio de extinción de incendios.

En la Depositaria especial de Hacienda, ingresó ayer la cantidad de pesetas 13.792,16, efectuándose pagos por valor de 1.487.067,79 pesetas.

Hasta el día 10 del corriente, no obstante ser festivo, podrá abonarse sin recargo la contribución industrial correspondiente al segundo trimestre del año actual.

Se hallan a punto de quedar ultimados los trabajos de reparación que vienen efectuándose en algunas dependencias del nuevo matadero.

También se activan los de habilitación de uno de los locales del antiguo matadero, para farmacia municipal, para la cual se está adquiriendo el necesario material.

Ayer se reunió nuevamente la Comisión de festejos, bajo la presidencia del Vicepresidente tercero de la Junta Municipal señor Carrasco.

A fines del corriente mes quedarán terminados los trabajos de construcción de locales en el barrio del General Arizón, con destino a almacenes, garajes y cocheras de la Junta Municipal.

Ha sido dotada de nuevo material de enseñanza, la escuela de ciegos existente en el barrio del Real.

Ayer se reanunciaron a dicho centro de enseñanza diversos instrumentos de música, y muy en breve comenzarán en la expresada escuela, las clases de mecanografía y de preparación para diversos oficios.

Se hallan a punto de terminar en esta zona los trabajos de siega de las cebadas tardías, habiendo comenzado la de los trigos tempranos.

Acercado del resultado de las cosechas, puede asegurarse que ha sido francamente bueno en Kurial Luta, Tistulán, Arnad, Monte Arruil y parte del Zajo y de Zeluán, siendo muy mediano en el resto del territorio.

En el artículo de nuestro culto colaborador don Adolfo Aponte, titulado «Los caballeros del aire», publicado en nuestro último número, apareció un error, que somos los primeros en lamentar.

El final del sexto párrafo y el principio del séptimo, deben leerse así: «Haced el mundo grande para los hombres, pequeño para el amor!»

«No desfalléis; no penséis como vob, pobre poeta, que ¡ay! también volar es triste».

El ingeniero jefe de Obras públicas de esta zona de Protectorado señor Bardán, estudia actualmente un proyecto para el empujamiento de un embarcadero en Cala Charananes, y de rectificación de curvas y pasantes de la carretera que conduce a dicho lugar.

Mañana se inaugurará en el Instituto General y Técnico Victoria Eugenia, la Exposición de trabajos de dibujo lineal y artístico, labores, carpintería, alfarería y forja, confeccionados por los alumnos que concurren a dicho centro de enseñanza.

—Han sido autorizados los profesores de idiomas del Instituto para formar, en unión de los catedráticos de la Universidad de Granada, que vendrán a esta ciudad a final del corriente mes el tribunal de exámenes del Bachillerato universitario.

—En el Instituto General y Técnico han dado comienzo los exámenes de los alumnos no oficiales que cursan los estudios del Bachillerato.

NIÑOS ENFERMOS CONSULTA DE LA ESPECIALIDAD Medicina y Cirujía General: De 2 a 4 EDUARDO GARCÍA SÁNCHEZ MÉDICO MILITAR Alfonso XIII, 2. Teléfono núm. 50g

MANUEL MONCADA MÉDICO MEDICINA GENERAL Niños y asistencia a partos Consulta: de 3 a 5 Visita a domicilio Ealamanca, 30, principal (Barrio Real)

Doctor Espona Ristol Externo del Hospital Clínico de Barcelona. MEDICINA GENERAL. Asistencia a partos. CONSULTA DE 3 A 5 General Marina, 2 (Al lado de la Trasmisiderranea) Para avisos a domicilio, en la confitería «La Palma»

NOTAS MUNICIPALES

Documentos enviados — Al gobernador militar de Málaga se remiten documentos de Fernando Gallardo y Manuel Torres.

Al jefe de la Comandancia de Sanidad de Sevilla, se remite la instancia de Antonio Sánchez.

Al Alto Comisario y Delegado Gubernativo de esta plaza, se le envía la nota de los acuerdos tomados en la sesión de la Comisión Perman

## LA MADRILEÑA.—Camisería, Géneros de punta, Confecciones.—La más importante en su ramo.—Nereo Benito.—Alfonso XIII, 30 y López Moreno, 9.

### DIVULGACIÓN MÉDICA

## Creación de un sanatorio en el Gurugú

De todos los problemas médicos, quizá sea el que ocupe lugar preferente el de la tuberculosis. Asociaciones, Congresos, Conferencias, dan señales de vida constantemente, demostrando con sus deseos querer llegar a la solución del problema.

En EL TELEGRAMA DEL RIF de no hace muchos días, leí la comunicación de un señor que insinuaba algo sobre creación de un sanatorio en el Gurugú, y considerándome con el deber de cooperar a todo lo que sea lucha contra la tuberculosis, he de intentar que llegue a conocimiento de quien me honre con la lectura de estas líneas, la importancia de tal azote.

Prácticamente, con cifras, que es como a la sociedad se necesita convencer, demuestran las estadísticas, de un modo claro y rotundo la necesidad de que prestemos la atención que merece todo lo que a tuberculosis se refiere. Muere anualmente en todo el mundo, tres millones de tuberculosos, de los que un millón corresponde a Europa, y en esta Inglaterra de cada millón de habitantes mueren 961, en Alemania, por cien mil habitantes morían 300 en 1918, y en 1924, coincidiendo con la terminación del conflicto mundial y vuelta a la normalidad, baja la cifra a 132. En nuestro país mueren anualmente 50.000, calculándose en cinco el número de tuberculosos no diagnosticados por cada médico, pues en el activo se cuenta con un total de 250.000 cifra que, aun sin querer, hace meditar al más profano.

Esta plaga social, la tuberculosis, con razón llamada peste blanca, más aún que a los médicos, es a los gobernantes a quienes interesa estudiar conociendo las estadísticas de atacados y de mortalidad, porque afectando a individuos cuya edad oscila entre los 15 y los 60 años, que a no ser por ella estarían dando producto a la nación, nos encontramos, pues, calculándose en diez mil pesetas la vida del hombre, con una pérdida de quinientos millones, prescindiendo, como es natural, de valores nacionales de más alta importancia.

No voy a extenderme sobre la reglamentación y el complicado mecanismo de la lucha, pero sí diré algo sobre lo que se puede y se debe hacer, pues con ello se realiza obra humanitaria y económica.

Convencido de la transcendencia del contagio, cosa fácil es suponer que, suprimido éste o hasta donde sea factible aminorado, se iría a la solución del problema; de aquí la persecución del individuo enfermo, queriéndolo apartar de la sociedad como ente peligroso; pero dada la dificultad que tal procedimiento encierra por inhumano, que lo hace odioso, y también por el levantamiento de todos los enfermos, pidiendo el respeto a sus derechos ciudadanos, se pensó encaminar por otros derroteros los procedimientos a emplear, más científicos y no menos eficaces, y tras mucho pensar vi-

se era preferible seguir el camino opuesto a la separación, intentando aliviar en lo posible—y se puede hacer mucho en esto—la asistencia del tuberculoso, reglamentando su vida, procurando que su vivienda reúna las condiciones necesarias de higiene, y ya en este ambiente el enfermo, muy fácil será ir hacia la supresión del peligro que su presencia entraña para los sanos llevar aparejado. De esta forma, la lucha antituberculosa es una labor científica, suave en su procedimiento, humana y de resultados positivos.

El Dispensario juega aquí papel muy importante y puede ser el punto inicial de la lucha, contribuyendo con sus medios de vulgarización—Conferencias, tratamientos y otros—a atraer al enfermo, enseñándole el camino a seguir.

Aumenta el número de Dispensarios de día en día, y en ellos se tienen puestas las esperanzas todas. En Inglaterra existen 442 y 69 consultorios; en Alemania 300 y 198 sanatorios para adultos. En España la cifra era exigua hasta hace poco tiempo; hoy es rara la capital de provincia que no dispone de uno por lo menos; pero este número es poco para el contingente de enfermos que dan algunas capitales, y en lo que respecta a sanatorios, son éstos tan contados, y para tan determinada por no decir privilegiada clase social, que el humilde no podrá por ahora pensar en su curación por tal camino. Melilla, en este aspecto, no ocupa el lugar que debiera y me atrevo a decir que ha sonado la hora de poner su atención en el problema. El número de enfermos es elevado y el abandono en que viven puede decirse que es completo en lo que a la lucha antituberculosa se refiere, siendo urgente y de importancia preocuparse del remedio; todos estamos obligados a la lucha, tanto más cuanto mayor sea la posición social del individuo.

Como todo punto de la tierra, tiene este territorio sitios indicados para cura de enfermos tuberculosos, no siendo preciso pensar en otros lugares, pues en el problema de la tuberculosis, la solución no la da el clima ya que puede alcanzarse en todos y a la costumbre de enviar a los enfermos a la península, donde la Naturaleza se encargue de hacer lo que no pudo la Ciencia, no puede ser eficaz, ya que el tuberculoso es un enfermo que colocado en cualquier lugar, ha de hallarse en todo momento bajo la tutela del médico, sin apartar de él la mano que le guíe de una manera sabia. Abandonar al tuberculoso a la acción curativa de la Naturaleza, porque si, equivale a dejar la Ciencia por vencida y a que el enfermo, esparciendo en torno la semilla sea nuevo foco de contagio que es completamente anticientífico.

E. Martín Peña

(Médico)

Melilla, Mayo de 1928

## COMPañIA HISPANO-MARROQUÍ DE GAS Y ELECTRICIDAD

“TRIANA” MELILLA “ESPAÑA”  
BARRIO INDUSTRIAL CENTRALES ELÉCTRICAS CALLE DE CANALEJAS

VENTA DE ACEITES LUBRIFICANTES para toda clase de motores.  
VENTA DE ACEITE COMBUSTIBLE GAS-OIL de la mejor calidad para motores DIESEL.—FUNDICIÓN de hierro, plomo, bronce, aluminio, etc.—PIEZAS según modelo hasta 2.500 kilogramos.

TALLERES Y ALMACENES: Alvaro de Bazán, 8  
Dirección y Oficinas: SOR ALEGRÍA, 1. Teléfono núm. 133.

## Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL

HORARIO de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla-Puerto y San Juan de las Minas, a partir del 15 de Mayo 1928

### ASCENDENTES

TARIFA ORDINARIA	ESTACIONES	Tren n.º 1		Tren n.º 5	
		Llega	Salida	Llega	Salida
020	Melilla-Puerto.	7:06	7:00	14:03	13:55
060	Hipódromo.	7:27	7:20	14:19	14:13
	Empalme.	7:38	7:38	14:29	14:29
150	Nador.	7:50	8:05	14:40	14:50
	Segangan.	8:19	8:20	15:49	15:04
240	San Juan de las Minas.	8:35		15:20	

### DESCENDENTES

TARIFA ORDINARIA	ESTACIONES	Tren n.º 1		Tren n.º 113	
		Llega	Salida	Llega	Salida
090	San Juan de las Minas.	11:29	11:20	15:52	15:43
	Segangan.	11:41	11:53	16:05	16:17
	Nador.	12:08	12:03	16:31	16:31
	Atalayón.	12:18	12:18	16:32	16:42
190	Empalme.	12:25	12:27	16:49	17:53
223	Hipódromo.				
240	Melilla-Puerto.				

La parada de Segangan solamente la efectuarán, los lunes, los trenes 1 y 3

### OBSERVACIONES

Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con descuento de 20 por 100 es condición indispensable que visiten el uniforme. Los billetes de 1.ª clase militar con 30 por 100 de descuento, solo se expenden mediante la presentación de pasaporte. Las clases e individuos de tropa tienen derecho al billete con el 50 por 100 de descuento en tercera clase sin necesidad de pasaportes.

## Sucesos locales

### Pérdida

De documentos coche número 599. Se gratificará parada Arturo Reyes.

### Debe presentarse

En el Negociado de Reclutamiento de la Junta Municipal, debe presentarse para informarle de un asunto de interés, Joaquín Calatayud García.

### El robo de ayer

En las primeras horas de la tarde de ayer, tres sujetos desconocidos penetraron en una tienda dedicada a la venta de carnes, sita en la calle de Carlos de Arellano número 17, y de la cual es dueño don Juan Alcoholado Pérez, y después de comprar una pequeña cantidad de embutidos, abandonaron el establecimiento.

No habían transcurrido diez minutos cuando la esposa del señor Alcoholado, que se encontraba a la sazón en la tienda, salió presurosa al portal, por haber oído manipular en el cajón del mostrador, viendo a los sujetos en cuestión que huían después de apoderarse de unas cincuenta pesetas.

En persecución de los rateros, salió un hijo del matrimonio llamado Juan, el cual logró dar alcance a uno de los rateros. Este logró evadirse poco después, por haber amenazado a su perseguidor con una navaja. Los otros dos sujetos, desaparecieron por los huecos que existen en la carretera de Hidún.

Como nota curiosa señalaremos el hecho de que un perro que se hallaba en una finca próxima al lugar por donde pasaron huyendo los rateros, corrió velozmente tras uno de ellos, mordiéndole al parecer en una pierna.

Parece ser que uno de los sujetos en cuestión, es un tal Francisco Mora (a) «El Mora», procesado varias veces por el delito de hurto.

La policía sigue la pista a los rateros.

### Doscientas cincuenta pesetas que vuelan

En la Jefatura de Policía se personó

Maria Hernández Rodríguez de 58 años de edad y con domicilio en una barraca de la barriada de San Francisco, denunciando que le habían sustraído de su domicilio la cantidad de doscientas cincuenta pesetas.

Maria dijo que durante la madrugada de ayer, encontrándose entregada al sueño, despertó sobresaltada por haber oído extraño ruido dentro de su vivienda, y que al arrojar del lecho, encontró la puerta de la casa abierta y la llave de la misma en la acera próxima.

Temerosa de haber sido víctima de algún robo, reconoció un haul, notando la falta de las consabidas doscientas cincuenta pesetas. La denunciante agrega que la cerradura del haul donde guardaba el dinero no aparece violada.

Del misterioso suceso se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

### Denuncias

El joven José López García, ha denunciado en nombre de la dueña del hotel Ritz, doña Emilia García Delgado, que un individuo que dijo llamarse Antonio Ruiz Campos, ha permanecido cuatro días alojado en su casa, habiendo desaparecido sus dejar rastro, y lo que es peor su pagar el importe del pupaje.

Julio Pérez Fernández, de oficio afiliador, requirió a los soldados de la Sección de Seguridad Permanente Bernardino Márquez y Pascual Martínez, denunciándoles que había sido maltratado de palabra y obra por un individuo llamado José Torregrosa Felices.

### Curado

En la Casa de Socorro fueron curados: Lucas Gil Martínez, de 10 años de edad, de una contusión en el pie derecho, que se sufrió al caer de un caballo, en la calle del General Astilleros.

## Asociación General de Caridad

Número premiado ayer: 103

Tip. de EL TELEGRAMA DEL RIF

## LAS PECADORAS

POR Xavier de Montepin

nal improvisado, había descrito una curva rápida y había ido a herir a Pedro Nicod en pleno rostro.

Mignonne sintió que la punta afilada del pedazo de madera se hundía profundamente en la carne.

El aldeano lanzó un grito terrible. Dio un salto hacia atrás, agitó los brazos y cayó al suelo de espaldas, lanzando un grito sordo.

Mignonne, casi loca de terror, saltó por encima del cuerpo inanimado que obstaculizaba el paso, llegó al trabajo al sendero, dejando trozos de sus ropas en las espigas de las malezas, y sin acordar ni un momento el paso, llegó jadeante a la granja al mismo tiempo que su marido, pues el instinto y el hábito de las cabras y la inflexible sagacidad del perro que les servía de

guía, no les habían permitido apartarse del camino verdadero.

Mignonne encerró las cabras en el establo y entró en la sala baja y comedor de la granja.

Aquella habitación, bastante espaciosa, servía a un tiempo de cocina, comedor y de sala ordinaria.

No estaba ni embalsada ni entarimada; el suelo que se pisaba era de tierra apisonada y erizada de guijarros. Las vigas del techo, así como las paredes que en otros tiempos estuvieron blanqueadas con cal, se hallaban ya ennegrecidas y por decirlo así, barnizadas por el humo.

Un gran armario de encina contenía los platos y fuentes de esa loza ordinaria con pinturas chillonas, representando un campanario con su veleta, o dos gallos en actitud de pelear.

Enfrente de ese armario había una chimenea enorme bajo cuya campana podían sentarse cómodamente cuatro o cinco personas.

A pesar de la estación, un fuego de sarmientos y de ramas de pino, con sus piñas secas, chisporroteaba en el hogar encima del cual se balanceaba colgado de la cadena de la chimenea, un Caldero lleno de patatas cocidas.

Dos escopetas, en bastante mal estado, estaban colgadas de unas escarpas sobre la campana de la chimenea y pare-

cían colocadas bajo la protección de una pequeña Virgen de yeso, pintada de rosa y azul.

Ristras de espigas de maíz, jamones y trozos de tocino, pendían de las vigas del techo.

Y, por fin, en medio de la habitación había una gran mesa de encina con varios cubiertos, una gran fuente de tocino humeante y una lámpara de cobre, cuya trémula luz, lúida a la claridad del hogar, alumbraba a los comensales que eran cuatro: el tío Nicod, Mónica su mujer, un mozo de labor y una criada alta y rolliza.

Dos cubiertos más indicaban los sitios de Mignonne y de Pedro Nicod.

—¿Qué tarde vienes, pequeña? — dijo el labrador a su sobrina, cuando ésta se presentó en el comedor.

—No he podido venir antes, tío — contestó ésta procurando ocultar la agitación que aun persistía después de su reciente huida.

—¡Ah! ¿Dios mío! — exclamó Mónica al ver el rostro descompuesto y las ropas desgarradas de Mignonne. — ¿En qué estado te has pasado? —

—Me he llevado un buen susto. — contestó Mignonne, decidida a no contestar del todo la verdad.

—¿Susto... ¿por qué pequeña? — preguntó el tío Nicod.

—He tenido miedo de una fiera que

se ha lanzado sobre mis cabras y casi se ha comido un cabrito que ahora mismo está a punto de morir en el establo.

—¿Ah! ¿y cómo ha sucedido eso, pequeña? —

—Ahora verá usted, tío.

Y Mignonne empezó una relación larga y difusa en la que no mencionó para nada ni a Carlos de San Andrés ni a Pedro Nicod. A pesar de que lo que contaba no pecaba de absurdo, Jerónimo Nicod y su mujer, se contentaron con eso y dieron gracias al Cielo de que no hubiera ocurrido una mayor desgracia.

—Vamos, pequeña — dijo el labrador, — al fin y al cabo, no se trata más que de un cabrito; no vale la pena de lamentarse tanto. Vamos siéntate y cena.

Pero Mignonne no tenía apetito.

El tío Nicod llenó el plato de la joven y prosiguió:

—¿Qué raro! todos vienen tarde hoy... ¿Dónde diablos estará Pedro? ¿No le has visto por casualidad, pequeña? —

Mignonne se echó a temblar como una azogada. Palideció intensamente y no tuvo fuerzas para contestar.

—¿No me oyes? — dijo Nicod.

—Yo... tío... — balbuceó Mignonne. — Sí... no... no sé... —

—Te pregunto si has visto a Pedro.

—No, tío... no... no le he visto... ¿dónde quiere usted que lo haya visto? —

—¿Qué se yo!... en la «Roca» o en el bosque... no hubiera tenido nada de particular.

—No, por cierto... nada más natural... pero no ha sido así.

—Pero, en fin, no hay que inquietarse, no tardará en venir.

—Sí, lo seguramente... —

—Tal vez haya ido a San Andrés.

—Es fácil, tío... tal vez... —

—Además, no le faltará que comer cuando vuelva.

—Voy a ponerle sopa y el locío en un plato junto al rescoldo.

—dijo Mónica.

—Eso es, mujer — dijo Jerónimo Nicod.

Y añadió vivamente mirando a Mignonne, que seguía tambaleándose sobre la silla.

—Pero, pequeña, pequeña... ¿te en cuentras mal? —

—No, tío — dijo la niña con voz débil.

—¿Cómo uno? Yo digo que si, ¡por cien mil demonios!... ¡páliditas... ¡páliditas... ¡anda! ¡pues ya está en el suelo! —

En efecto, Mignonne acababa de perder el conocimiento y había caído al suelo desmayada y allí yacía livida.

Se apresuraron a socorrerla, Mónica

le desató el vestido. Jerónimo le rotó la cara con agua para hacerla volver en sí.

Por fin, abrió los ojos. En aquel momento un nuevo personaje entraba en la granja.

### VIII

El recién llegado era Pedro Nicod. Pero tan desfigurado, tan descomulgado, tan horroroso, que al verlo los allí reunidos lanzaron un grito de sorpresa y de espanto.

Un hilo de sangre le corría lentamente por la mejilla, saliendo de la órbita del ojo derecho. Un pañuelo, atado de manera que cubría toda la parte superior del rostro, ocultaba con seguridad una herida profunda.

El color rojo de la sangre resaltaba de un modo horrible sobre la palidez cadavérica de la tez.

Los labios estaban descoloridos y entrecabados por una siniestra sonrisa.

—¿Soy yo? — dijo al entrar con voz bastante firme; — soy yo, buenas noches... Los aldeanos quedaron muy de espanto Mignonne se había desmayado de nuevo.

Pedro Nicod se adelantó hasta la chimenea, donde se dejó caer en una silla, Mónica después de la primera y terrible impresión que le había causado

## Nuestra Señora de los Llanos de JOSÉ CALDERÓN

Única casa que cuenta en esta plaza con coches estufas y Carrozas góticas. Inmenso surtido en coronas de porcelana, pluma y pensamientos y de coronas en preciosos colores de abalorios inalterables al sol y lluvia de las principales fábricas de París a precios increíbles ENTIERROS A PRECIOS SIN COMPETENCIA Se hacen desde 22 pesetas en adelante.—Inmenso surtido en coronas de lujo y en ataudes de gran lujo y presentación.

### SERVICIO PERMANENTE

Despacho Central: Prim, 17. Teléfono 188.  
Cocheras: Alvaro de Bazán, 29. Teléfono 205.  
Sucursales: Calle Mezquita, 17 (Barrio Real) y Reina Victoria, manzana 20 (Nador).

DESPACHO DE CERA DE TODAS CLASES AL POR MAYOR Y MENOR

## Monopolio de Tabacos del Norte de Africa

### PRECIOS DE ALGUNAS LABORES

Picaduras	Cigarrillos Puros
Gener. Competidora, Partagás, Libra 8'00	De Canarias desde 0'05 a 1 pta.
Idem. Idem. Idem.	De Filipinas, desde 0'20 a 1 pta.
Victoria Eugenia.	
Idem.	Cigarrillos de la Habana
La Rifeña.	Agulla, Partagás a 3 pta.
Colón, Bandera.	Flojo Monterrey a 2'60
	Ceponas a 1'60
	Tacora de Cuba a 1'60
	Genera de Gener a 1'55
	Brevas conservas a 1'20
	Londres a 1'00
	Fanetas a 0'80
	Carunchitos a 0'75
	Couchas a 0'70
	Tabacos y cigarrillos Ingleses, nipoles y turcos

Para más detalles, ver la tarifa en los estancos

## DEBILIDAD SEXUAL

Agotamiento. Viejz prematura. Impotencia. Curación rápida con la POMADA FORTIFICANTE, Rodríguez de los Ríos, es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción. Evita contagios. De venta en principales farmacias de España y América. Por mayor, E. Durán, Tetuán, 9, Madrid. Remitiendo pesetas 10'50, se envía por correo, certificado. Solicite prospecto.

### ENCUADERNACIONES

de lujo y económicas en los Talleres tipográficos de El Telegrama del Rif

## DANIEL GARCERÁN "LA SIEMPREVIVA"

### EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES

LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA DE MELILLA

Concesión exclusiva para efectuar por cuenta del Estado, los entierros de los señores Generales, Jefes, Oficiales, clases e individuos de tropa que fallezcan en los Hospitales Militares, como en acción de guerra.

ENCARGADA POR LA JUNTA DE ARBITRIOS de hacer los entierros de pobres de solemnidad, cura de ánimas y vendreo. De 12 a 4 y de 7 a 9. Miguel Zazo, 15. Teléfono 540. 2

Extenso surtido en ataudes de todas clases. Especialidad: Arcas de lujo para traslados.—Carrozas fúnebres de gran lujo, sirviéndose todas desde la tercera categoría en adelante acicaladas.—Exclusiva para la venta de coronas de varias importantes fábricas nacionales y extranjeras, sin competencia posible en los precios.

### SERVICIO PERMANENTE

DESPACHO: Calle Ros de Olano, 1. Tel. 46. SUCURSAL: Barrio Real, calle 18 de Julio 28, Tel. 357  
COCHERAS Y TALLERES: Barrio del Hipódromo, Calle de Varcérez, núms. 1 y 3 y Playa de los Cárabos, núms. 1 y 2, Teléfono 156.

# SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

### ALQUILERES

DESEO piso sitio céntrico, gratificaré bien a quien lo proporcione. «La Colmena», Arturo Reyes, 3. 784

ALQUILO local con 200 metros cuadrados, propio para garage. Razón, Alfonso XII, 7 (Mantelete). 792

ALQUILO piso. Explorador Badía, 15. — Razón, Canalejas 15. 743

SE ALQUILA un piso en calle Constanza, número 10. B. Príncipe. 777

ALQUILO piso, Gral. Astilleros, 7 y Alonso Martín, 19 Razón, Cabreles, 8 (Porticia). 787

SE ALQUILA piso, agua, instalación eléctrica, Rogar, 8 principal (Príncipe). 805

### ALMONEDAS

ALMONEDA de varios muebles y bicicleta, de lo maniana a 6 tarde. Fabelonas Astilleros, letra E, entresuelo izquierda. 781

ALMONEDA de dos camas de un cuerpo y radio completo. León, 23 (Barrio Real). 801

### ALMONEDA urgente

ALMONEDA urgente de medallas, bolsos y sombrillas en «La Giraldas». 430

### ACADEMIAS

R. DESCAL. Prim, 10. Teléfono, 496. Francés, inglés, comercio, carreras taquí-mecanografía. 746

### COLOCACIONES

AMA con buenas referencias. Castelar, 6. 1.º 799

CRUADA formal necesita matrimonio Zamora, 36, 1.º (Barrio Real). 803

SE NECESITA ama de cría. Alfonso XII, núm. 11. (Mantelete). 712

SE PRECISAN dependientas que conozcan el ramo de confección, oficiales modistas y oficiales sombrereras. París Elegante, Chacel, 8. Inditl presentarse sin buenos informes. 725

SE NECESITAN buenas dependientes del ramo de tejidos y novedades. Casa Victoria, «La Franciscas», O'Donnell, 24. 771

SE NECESITA pantalonera. Castelar, 43. 788

### MUCHACHA

MUCHACHA para cuerpo de casa hace falta, Canalejas, 1.ª p. 795

NECESITO criada, Miguel Zamora, 11. 798

MUCHACHO se necesita. Informar en kiosco Espumoso. 800

NIÑERA hace falta para niña un año, Zamora, 36, 1.º (Barrio Real). 804

### COMPRAS Y VENTAS

AVISO: Para comprar un traje de buena calidad pase por «La Innovación», Marina, 18, que los confecciona a su medida, a 80 pesetas. 718

VENDO motocicleta. — Razón, 18 Julio, 25. (Real). 774

NOVIOS. No comprar vuestros muebles sin visitar la Casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Fábrica de sombreros y canas de campaña. Arturo Reyes, 1. (Frente a Hermanas Boigues). 3

VENTA de un coche automático de cinco asientos, marca Berlet de 7 H. P., en 2.400 pesetas, por tener que ausentarse su dueño. — Razón, Fortuny 7. tienda. De 1 a 4. 741

### AGRICULTORES

AGRICULTORES: Vendo tres empacadoras de paja de malacate en buen estado y empaço paja con máquina de motor con alambre nuevo, al precio de 1.75 el quintal, para tratar Alvaro Bazán, número 10, Melilla. 728

SE VENDE kiosko para portal. — Razón, Polavieja 25. 795

GRAMOFONOS contados, Reglos, discos voz su año, Regal Odeón, Diafragmas eléctricos, cuerdas, reparaciones, Polavieja, 33 (Casa Musical). 790

LAMPARAS Philips para radió, son las mejores. De venta en Marina, 22. 652

SE VENDE una casa planta baja, en buenas condiciones, Zoco Reina Regente, 24 manzana, núm. 74. Para informes, Calle Mar Chica, núm. 39. 789

SE VENDE en buenas condiciones, coche Omómbis 20 HP. 0 cilindros, 5 plazas. Razón Topete, 12 tienda comestibles (Hipódromo). 794

MILITARES! escarpelas para media gala y escarpelas y borlas para gala de todos los cuerpos en «El Acueducto». 54

10 pta. menos azules para caballeros. «El Acueducto». 662

### SE VENDE dormitorio

SE VENDE dormitorio completo y máquina Singer. Chacel, 3. 773

5 pta. mosquiteros campaña. 7 idem, pabellón grande. 9 idem, sombrilla idem. «El Acueducto». 660

4.50 pta. camisas para caballero, forma sport gran surtido en clases extra. «El Acueducto». 661

22 y 25 pta. pantalones de lana fina para «chanchullos». Gran surtido en colores. «El Acueducto». 663

VENDO comedor lujo 700 pesetas, alcobas 600, 300; máquinas Singer 75, 100, radio y varios. Sancho Dávila, 4. 767

SOMBREROS de paja para caballeros, de cuatro, cinco y seis pesetas, todas las medidas. «El Acueducto». 802

22 y 25 (48) pantalones de lana fina para «chanchullos». Gran surtido en colores. «El Acueducto». 663